

# 身边的典范

文 | 高莉霞

一幕。确认小男孩一切正常,只是受到惊吓。张建伟叮嘱其他几个孩子一定把小男孩送回家。事发后的第二天中午,小男孩的奶奶和妈妈激动地流着眼泪上门道谢,直夸张建伟是世界上最好的人。

他的感人事迹不胫而走,身边的同事也是从外人口中得知此事,面对大家钦佩的眼神、赞许的目光,不善言谈的他腼腆地说:“那种情形下,作为一名党员,我必须毫不犹豫站出来。”他是这样说的,也是这样做的。

“管中窥豹,可见一斑。”平时他少言寡语,工作起来就变成了拼命三郎,他的同事刘爱坤不假思索地说道。

近期,为了配合新的生产形势和检验需求,作为单位的一名班组长、技术骨干、共产党员,张建伟克服颈椎病的长期困扰,充分发挥先锋模范作用,工作中恪尽职守、勇于奉献,带领班组圆满完成繁重的炉前化验任务。

他是我们学习的楷模,行动的标杆,身边的典范。



安全漫画作品

王乃成作

四月的龙城春意盎然,绽放的鲜花使人心旷神怡。刚刚做完牵引治疗的张建伟和妻子一边散步,一边欣赏着小区的美景。忽然传来小孩子的尖叫声:“救命啊,救命啊,有人掉进池子里了……”

张建伟撒下妻子,朝着呼救的方向立刻飞奔而去,只见不远处的化粪池边上站着两个小孩子着急地拿着树枝往池里伸进去,掉进池子里的小男孩只冒出一个大脑袋,两只小手胡乱扑腾着,眼看着满池的脏水已经漫过他的头顶,露在外面的小手无力地挥动着,张建伟立刻俯下身伸出双手一把拽住孩子的小手,用尽全力往出拉,池子里的臭水溅满了他的全身,此时,抓小男孩的手也越来越滑,他感觉到孩子的小手好像没有开始那么有力了,似乎要滑出他的手里……

在这千钧一发的危难时刻,看着孩子被完全淹没的身子,他顾不得想那么多了,再次把身体伸入脏水深处,努力地拽着孩子,就在此刻,觉得自己的腿被人从后面牢牢抱住,原来

是他的妻子和另一个路人,他多希望时间可以定格,一把,两把,三把……孩子的胳膊出来了;十秒,二十秒,三十秒……孩子的脑袋终于再次露出了水面,身体也一点点地离开了化粪池,小男孩得救了!“你叫什么名字?家里人电话多少?”看着已经浑身湿透,满身污秽的孩子,张建伟急切地问,孩子呆呆地坐在地上,茫然的眼神,一声不吭。“小朋友,没事了,没事了,别害怕啊,你告诉阿姨,你妈妈电话多少?我让你妈妈来接你”。张建伟的爱人一边帮小男孩简单清理头上和身上的污泥,一边轻声询问着。

原来,小男孩才10岁,与张建伟住在一个小区,事发前,正和小伙伴门一起踢足球,不小心把球踢进了布满杂草和树枝的化粪池,小男孩缺乏危险辨识能力,于是就发生了刚才那

条件下的运动战。他提出“兵民是胜利之本”,阐明人民战争思想,指出:武器是战争的重要因素,但不是决定的因素,决定的因素是人不是物。力量的对比不但是军力和经济力的对比,而且是人民和人心的对比。军力和经济力是要人去掌握的。战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中。他首次提出人民军队政治工作的三大原则:第一是官兵一致,第二是军民一致,第三是瓦解敌军。讲演最后指出:抗日战争是持久战,最后胜利是中国的——这就是我们的结论。

这篇讲演科学地论证了抗日战争的发展规律,是中国共产党领导中国人民夺取抗日战争伟大胜利的纲领性文献。这篇讲演收入《毛泽东选集》第二卷。

### 1943年5月26日

毛泽东主持召开中共中央政治局会议,讨论共产国际执行委员会主席团五月十五日《关于提议解散共产国际的决定》。会议作出决定,完全同意解散共产国际,同时指出:中国共产党曾经获得共产国际许多帮助,但很久以来,中国共产党人即能够完全独立的根据自己民族的具体情况和特殊条件,决定自己的政治方针、政策和行动。共产国际的解散,将使中国共产党的自信心与创造性更加加强,将使党与中国人民的联系更加巩固,将使党的战斗力更加提高。

同日 中共中央书记处召开延安干部大会,传达共产国际执委会主席团《关于提议解散共产国际的决定》和中共中央的决定。毛泽东向大会作报告指出:共产国际的解散,正如外国通讯社所报道的,是一件划时代的大事。报告肯定共产国际在它存在的整个历史时期中,在帮助各国建立真正革命的工人阶级政党、组织反法西斯斗争的伟大事业上,特别是在帮助中国革命事业上,有巨大的功劳。同时指出:现在共产国际这个革命的组织形式已经不适合斗争的需要了,如果还继续保存这个组织形式,便反而会妨碍各国革命的发展。现在需要的是加强各国民族共产党,使各国共产党更加民族化。现在共产国际没有了,这就增加了我们的责任心。每个同志都要懂得自己担负了极大的责任,从而发挥高度的创造力。报告强调团结的重要性,指出:有两种团结是绝对必要的,一种是党内的团结,一种是党和人民的团结,这些就是战胜艰难环境的无价之宝。全党同志必须团结在中央的周围,只要共产党人团结一致,同心同德,任何强大的敌人,任何困难的环境,都会向我们投降的。党的干部应当和广大群众打成一片,克服一切脱离群众的官僚主义。我们共产党人

不是要做官,而是要革命,我们人人要有彻底的革命精神,我们不要有一时一刻脱离群众。只要我们不脱离群众,我们就一定会胜利。毛泽东的报告收入《毛泽东文集》第三卷。

### 1983年5月26日

邓小平在会见世界银行行长克劳森时说:占世界人口四分之一的中国在本世纪末摆脱贫困落后的状态,建成一个小康社会,这对世界经济的稳定和发展将是一个重要贡献。要达到这个目标还需要作出艰苦的努力。我们要有正确的经济政策,要争取国际上的帮助,其中包括世界银行的帮助,这是很重要的。世界银行可以在资金、技术和经济管理方面给予帮助。

### 1995年5月26日

江泽民在全国科学技术大会上的讲话中全面阐述了科教兴国战略。他指出:科教兴国,是指全面落实科学技术是第一生产力的思想,坚持教育为本,把科技和教育摆在经济社会发展的重要位置,增强国家的科技实力及向现实生产力转化的能力,提高全民族的科技文化素质,把经济建设转到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来,加速实现国家繁荣富强。

他指出,党中央、国务院进一步明确我国科技工作的基本方针是:坚持科学技术是第一生产力的思想,经济建设必须依靠科学技术,科学技术工作必须面向经济建设,努力攀登科学技术高峰。这一方针的核心是科技与经济的密切结合。要把建立技术创新机制作为建立社会主义市场经济体制的一个重要目标,特别要把建立健全企业的技术创新体系作为建立现代企业制度的重要内容和搞好国有大中型企业的关键环节。通过改革,建立起适应社会主义市场经济体制和科技自身发展规律的新型科技体制。他就科技创新问题指出:创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力。如果自主创新能力上不去,一味靠技术引进,就永远难以摆脱技术落后的局面。一个没有创新能力的民族,难以屹立于世界先进民族之林。我们必须在学习、引进国外先进技术的同时,坚持不懈地着力提高国家的自主研究开发能力。他指出:科学技术人员是新的生产力的重要开拓者和科技知识的重要传播者,是社会主义现代化建设的骨干力量。实施科教兴国战略,关键是人才。这篇讲话以《实施科教兴国战略》为题,收入《江泽民文选》第一卷。

### 2017年5月26日

中共中央政治局就推动形成绿色发展方式和生活方式进行第四十一次集体学习。习近平在主持学习时强调,推动形成绿色发展方式和生活方式

是贯彻新发展理念的必然要求,必须把生态文明建设摆在全局工作的突出地位,坚持节约资源和保护环境的基本国策,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,努力实现经济社会发展和生态环境保护协同共进,为人民群众创造良好生产生活环境。

他就推动形成绿色发展方式和生活方式提出6项重点任务。一要加快转变经济发展方式。根本改善生态环境状况,必须改变过多依赖增加物质资源消耗、过多依赖规模粗放扩张、过多依赖高能耗高排放产业的发展模式,把发展的基点放到创新上来,塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领型发展。这是供给侧结构性改革的重要任务。二要加大环境污染综合治理。要以解决大气、水、土壤污染等突出问题为重点,全面加强环境污染防治,持续实施大气污染防治行动计划,加强水污染防治,开展土壤污染防治和修复,加强农业面源污染防治,加大城乡环境综合整治力度。三要加快推进生态保护修复。要坚持保护优先、自然恢复为主,深入实施山水林田湖一体化生态保护和修复,开展大规模国土绿化行动,加快水土流失和荒漠化石漠化综合治理。四要全面促进资源节约集约利用。生态环境问题,归根到底是资源过度开发、粗放利用、奢侈消费造成的。资源开发利用既要支撑当代人过上幸福生活,也要为子孙后代留下生存根基。要树立节约集约循环利用的资源观,用最少的资源环境代价取得最大的经济社会效益。五要倡导推广绿色消费。生态文明建设同每个人息息相关,每个人都应该做践行者、推动者。要加强生态文明宣传教育,强化公民环境意识,推动形成节约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式和消费模式,形成全社会共同参与的良好风尚。六要完善生态文明制度体系。推动绿色发展,建设生态文明,重在建章立制,用最严格的制度、最严密的法治保护生态环境,健全自然资源资产管理体制,加强自然资源和环境监管,推进环境保护督察,落实生态环境损害赔偿制度,完善环境保护公众参与制度。

## 党史回眸

### 1933年

5月26日 在中国共产党的推动和影响下,爱国将领冯玉祥、吉鸿昌(中共党员)、方振武在张家口成立察哈尔民众抗日同盟军,冯玉祥任总司令,方振武任前敌总司令,吉鸿昌任前敌总指挥,并通电全国,主张联合抗日,收复失地。中国共产党在1932年11月成立张家口特委,并陆续派董侠父等许多干部,支持冯玉祥抗日。抗日同盟军得到全国人民的同情和支援,很快发展到十多万多人。从6月到7月收复多伦、康保、宝昌、沽源等四座县城,全国各界爱国人士为之振奋。但由于遭到日蒋夹击等原因,同盟军处境日益困难。8月14日冯玉祥离开张家口。9月底至10月中旬同盟军遭到失败。方振武被迫流亡国外。吉鸿昌避往天津,后被国民党逮捕,在北平英勇就义。

### 1939年

5月26日 毛泽东为纪念中国人民抗日军事政治大学成立三周年发表文章指出,“抗大的教育方针是:坚定的政治方向,艰苦朴素的工作作风,灵活机动的战略战术”。

### 1980年

5月26日 邓小平为《中国少年报》和《辅导员》杂志题词:“希望全国的小朋友,立志做有理想、有道德、有知识、有体力的人,立志为人民作贡献,为祖国作贡献,为人类作贡献。”

### 1997年

5月26日 中央精神文明建设指导委员会在北京成立。它是党中央指导全国精神文明建设的议事机构,主要职责是督促检查各地、各部门贯彻落实党的十四届六中全会精神和中央关于精神文明建设的一系列方针、政策的情况,协调解决精神文明建设主要是思想道德建设和文化建设和文化建设的有关问题,总结、推广、交流先进经验。

### 2006年

5月26日 国务院发出《关于推进天津滨海新区开发开放有关问题的意见》,提出通过综合配套改革推进天津滨海新区的开发开放。

来源:中央党史和文献研究院网站

